

造纸与木材加工业成为广西第9个千亿元产业

2014年1月16日，广西壮族自治区主席陈武在政府工作报告中公布2013年广西造纸与木材加工业实现销售收入1050亿元，成为广西第9个千亿元产业。

在原料制约逐步成为造纸与木材加工业“瓶颈”之际，“造纸和木材加工”被广西壮族自治区党委、政府确定为着力打造的14个“千亿元产业”之一，成为广西建设林业强区的核心产业。目前在建的大型林浆纸一体化项目，各自配套的原料林基地如今不仅形成相应规模，而且先后进入了采伐期。

钦州金桂林浆纸一体化项目是广西林浆纸一体化产业发展的领头羊，分两期实施：一期工程为年产30万t化机浆和60万t高档纸板，总投资80亿元，配套建设原料林基地3.33hm²（50万亩）；二期工程为年产125万t化机浆和250万t纸，总投资约380亿元，一期工程已于2010年9月投产，二期工程同时开工。

北海斯道拉恩索林浆纸一体化项目由世界第二大造纸巨头芬兰斯道拉恩索公司与广西林业集团合资建设，建设规模为年产90万t纸浆和45万t高档民用纸板。

造纸和木材加工业快速发展，不仅直接增加农民来自木材销售的收入，还在苗木种植、木材加工方面增加对农村劳动力的需求。据不完全统计，广西造纸与木材加工产业直接吸纳的劳动力多达30万人以上，间接惠及150多万农户。

随着一批木材加工和林浆纸项目逐步投产，部分市县经济的发展空间得到较大拓展，尤其是一些林地资源丰富的市县，木材加工业已经成为当地经济的重要支柱或主导产业。目前，广西有造纸企业200多家、木材加工企业1.26万家。

“广西造纸与木材加工业总体规模还不够大、企业规模偏小，产业还有很大发展空间。今后，我们将围绕打造林业产业‘升级版’，巩固提升造纸与木材加工千亿元产业，加快推进一批造纸与木材加工业重大项目建设进度，把造纸与木材加工业培育成为广西国民经济的‘看家’支柱，成为巩固和发展广西生态优势、促进农民增收的绿色产业。”广西壮族自治区林业厅厅长陈秋华谈到。■

（广西日报）